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أصغر منها حتى يمكن الوصوو   أجزاءحيث تخيل إمكانية تجزئة أية قطعة مادية إلى أجزاء، وتجزئة هذه الأجزاء إلى 

 إلى أجزاء لا تقبل التجزئة أو الانقسام أطلق عليها اسم الذرة.

 .لا تقبل التجزئة أو الانقسامجسم صغير مادى  الذرة :

Atom:    A لا =   tom ينقسم = 

 

 

 
  .رفض فكرة الذرة -1

 -تبنى فكرة أن كل المواد تتكون من مكونات أربعة هى: -2

 .)د( النار  .)ج( التراب  .)ب( الهواء  .)أ( الماء

 ر يوبتغيمثول الوذه  إلى موواد نييسوة  أنه يمكن تحويل المواد الرخيصة مثل الحديد أو النحاس ولذلك اعتقد العلماء

 .يهاف نس  المكونات الأربعة

 

 

 

 

 .رفض ميهوم أرسطو -1

 .وضع أو  تعريف للعنصر -2

 -العنصر:تعريف 
 مادة نقية بسيطة لا يمكن تحليلها إلى ما هو أبسط منها بالطرق الكيميائية المعروفة

 

 

 

 

   نظرية عن تركي  الذرة.أوالعديد من التجارب والأبحاث ووضع دالتون  أجرى جون

  -فروض النظرية الذرية لدالتون:
 .تسمى الذرات صغيرة جدا   تكون من دقائقي نصرالع -1

 .الذرات مصمتة متناهية فى الصغر غير قابلة للتجزئة -2

 .آخر لعنصرتختلف من عنصر فى الكتلة ولكنها  ذرات العنصر الواحد متشابهة -3

 المركبات من إتحاد ذرات العناصر المختلية بنس  عددية بسيطةتتكون  -4

  تعريف الذرة عند دالتون:
 تناهية فى الصغر وغير قابلة للتجزئةمصمتة م
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 رأى ديموقراطيس
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 بويلرأى 

 ذرة دالتون
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 (1897)عام -:)الإلكترونات( اكتشاف أشعة المهبط
  أجريووت تجووارب علووى التيريووى الكهربووى خوو    1897فووى عووام

 الغازات داخل أنبوبة زجاجية كما بالرسم. حيث وجد أن: 
  جميوووع الغوووازات تحوووت الظووورو  العاديوووة مووون ال وووغ  ودرجوووة

 .رباءالحرارة عازلة للكه

  مونخيض إذا فرغت الأنبوبة من الغاز بحيث يصبح ضغ  الغواز

فإن الغواز يصوبح موصو   للكهربواء إذا تعورق ليور  جهود  جدا  

 .مناس 

  فولووت  10000إذا زيوود فوور  الجهوود بووين القطبووين إلووى حوووالى

انطووو   سووويل مووون الأ وووعة غيووور  يحووودث)عشووورة آلا  فولوووت( 

نبوبووة التيريووى المنظووورة موون المهووب  تسووب  ومي ووا  لجوودار أ

  .سميت هذه الأ عة بأ عة المهب 

 أشعة المهبط: 
 سيل من الأشعة غير المنظورة من المهبط تسبب وميضاً لجدار أنبوبة التفريغ

 -خواص أشعة المهبط:
 .سالبة الشحنة تتكون من دقائق مادية صغيرة (1)

 .تسير فى خطوط مستقيمة (2)

   .لها تأثير حرارى (3)

 .المغناطيسىجا  المتتأثر بالمجا  الكهربى و (4)

 .تدخل فى تركي  جميع المواد اأنه يثبتلا تختلف فى سلوكها أو طبيعتها باخت   مادة المهب  أو نوع الغاز مما  (5)

 .الإلكتروناتوعر  فيما بعد بأنها تتكون من دقائق أطلق عليها اسم 

 الذرة عند طومسون:
 من الإلكترونات السالبة لجعل الذرة متعادلة كهربياً عبارة عن كرة متجانسة من الكهرباء الموجبة مطمور بها عدد

 

 

 

 :تجربة رذرفورد 
 أجراها العالمان جيجر وماريسدن بناء على اقتراح رذرفورد

 -يتكون من: المستخدم الجهاز
يعطوى كبريتيد الخارصين لوح معدنى مغطى بكبريتيد الخارصين ) -1

 .ومي ا  عند سقوط جسيمات أليا عليه(

 .ت أليامصدر لجسيما -2

 . ريحة رقيقة من الذه  -3

 -خطوات التجربة:
سمح لجسيمات أليا أن تصطدم باللوح المعدنى الموبطن بطبقوة  (1)

 .فى عدم وجود صييحة الذه  كبريتيد الخارصين

تووم تحديوود مكووان وعوودد جسوويمات أليووا المصووطدمة بوواللوح موون  (2)

 .ظهر عليهي ذىال لوميضا

 غاز تحت ضغ  منخيض جدا  

 أ عة الكاثود

 جهد كهربى عا 

 كاثود أنود

 م خة تيريى

صندو  من الرصاص 

 يحتوى على مادة مشعة

 ريحة رقيقة  جسيمات أليا

 من الذه 

لوح معدنى مغطى بطبقة 

 من كبريتيد الخارصين

 ذرة طومسون

 ذرة رذرفورد
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 .جسيمات أليا قبل اصطدامها باللوح ى طريقف تم وضع صييحة رقيقة جدا  من الذه  (3)

 فكانت المشاهدات والاستنتاجات التالية:

 الاستنتاج المشاهدة

ظهر أثرها فى نيس المكان الأو  الذى ظهرت  معظم جسيمات أليا

 فيه قبل وضع صييحة الذه 
 معظم الذرة فراغ وليست كرة مصمتة

الذه   صييحةرتدت ولم تنيذ من ا ة من جسيمات أليانسبة قليل

 ظهرت بعض وم ات على الجان  الآخر من اللوح ثيح

ويشوغل حيوز يوجد بالذرة جزء كثافتوه كبيورة 

 النواةب سمىصغير جدا  

 ظهرت بعض وم ات على جانبى الموضع الأو 
 ووحنة النووواة موجبووة مثوول  ووحنة جسوويمات 

 ا.أليا لذا تنافرت معه

 -نموذج ذرة رذرفورد:
  -ة:الذر

معقووودة التركيووو  تشوووبه المجموعوووة الشمسووويةة  تتركووو  مووون نوووواة 

 .مركزية )مثل الشمس( تدور حولها الإلكترونات )مثل الكواك (

 -النواة:

 أصغر كثيرا  من الذرة. 

  توجود مسووافات  اسوعة بووين النووواة وبوين الموودارات الإلكترونيووة

 )الذرة غير مصمتة(

 الشحنة الموجبة فيها تتركز. 

 معظم كتلة الذرة لإهما  كتلة الإلكترونات فيها تتركز. 

 -الإلكترونات:

 سالبة الشحنة. 

 كتلتها ضئيلة بالنسبة لكتلة النواة. 

  الذرة متعادلة كهربيا (الشحنة السالبة للإلكترونات فى الذرة تساوى الشحنة الموجبة فى النواة( 

 تدور حو  النواة بسرعة كبيرة فى مدارات خاصة. 

  فى دورانها حو  النواة إلى قوتين متبادلتين متساويتين مقدارا  ومت ادتين اتجاها  هما:تخ ع الإلكترونات- 

 .قوة جذب النواة الموجبة للإلكترونات (1)

 .قوة طرد مركزية نا ئة عن دوران الإلكترون حو  النواة (2)
 عيب نظرية رذرفورد:

 أنها لم توضح النظام الذى تدور فيه الإلكترونات حو  النواة.

 

 

 

 -ف الانبعاث للذرات:طي
 الحصول على طيف الانبعاث )الطيف الخطى(:

فووى  وغ  مونخيض ل لودرجات حورارة عاليووة أو تعري وها (ةيوراخالبأو  يوةالغازلووة ا)فوى الح ذرات عنصور نقوى تسوخين

 .أنبوب التيريى الكهربى

 .(سكوبورتكالأسب(بجهاز المطيا  ويظهر هذا الطيف عند فحصه 

 تعريف طيف الانبعاث:
 تفصل بينها مساحات معتمة عبارة عن ضوء  مكونا من عدد محدود من خطوط ملونة

 رقيقة من الذه 

 انحرفت

 نيذت
 ارتدت

 دقائق أليا

 رسم تخطيطى يوضح استنتاجات رذرفورد

 ذرة بور
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مون عنصور إلوى حيوث يختلوف طولوه المووجى وتوردده مثل بصمة الإصبع  عنصرمميز لنوع الالطيف الخطى  خصائصه:

 .ف  يوجد عنصران لهما نيس الطيف الخطى آخر

 أهمية دراسة الطيف الانبعاث:

  هوووى يسووويره وتالطيوووف الوووذرى دراسوووة

حوول لغووز التركيوو  الووذرى  الووذى الميتوواح

 عليه جائزة نوبل. “بور”وقد استحق 

 -فروض بور:
 -]أ[ استخدم بور بعض فروض رذرفورد:

النوووواة موجبوووة الشوووحنة توجووود فوووى  (1)

 .مركز الذرة

 .الذرة متعادلة كهربيا   (2)

أثنوواء دوران الإلكتوورون حووو  النووواة  (3)

 .يخ ع لقوة جذب مركزية وقوة طرد مركزية
 -]ب[ وأضاف بور الفروض التالية:

فووى عوودد موون مسووتويات الطاقووة الإلكترونووات حووو  النووواة  تتحوور  (4)

أى قوودر  حركووة سووريعة دون أن تيقوود أو تكتسوو المحووددة والثابتووة 

 .طاقةمن ال

بووووين المسووووتويات منطقووووة محرمووووة تمامووووا  لوووودوران  اتاليراغوووو (5)

 .الإلكترونات

ة تتوقوف علوى بعود للإلكترون أثناء حركته حو  النواة طاقوة معينو (6)

 .مستوى طاقته عن النواة

تزداد طاقة المستوى كلموا زاد نصوف قطوره ويعبور عون طاقوة كول  (7)

)بور أو  مون  (n) مستوى بعدد صحيح يسمى عدد الكم الرئيسى

 .استخدمه(

 .فى الحالة المستقرة يبقى الإلكترون فى أقل مستويات الطاقة المتاحة (8)

التسوخين أو التيريوى الكهربوى  عون طريوقن الطاقة ))يسمى كوانتم أو كوم(( إذا اكتس  الإلكترون قدرا  معينا  م (9)

 .تصبح الذرة مثارة وينتقل الإلكترون مؤقتا  إلى مستوى طاقة أعلى يتوقف على مقدار الكم المكتس 

فيعود إلى مستواه الأصلى, وييقد نيوس الكوم مون  )مثار( الإلكترون فى المستوى الأعلى فى وضع غير مستقر (10)

ينوت  طييوا  خطيوا   مميوز وتوردد إ عاع مون ال ووء لوه طوو  مووجىعلى هيئة أثناء إثارته  قة الذى اكتسبهالطا

 .مميزا  

 تفسير خطوط طيف ذرة الهيدروجين
تمتص كثير من الذرات كمات مختلية من الطاقة فى نيس الوقوت الوذى تشوع فيوه الكثيور مون الوذرات كموات أخورى مون 

 .تد  على مستويات الطاقة التى تنتقل الإلكترونات خ لها الطاقة ولذلك تنت  خطوط طييية

 يتكون الطيف الخطى للهيدروجين من أربعة خطوط ملونة.
 الطيف

 nm 486 nm 434 nm 410 nm 656 الطول الموجى
 .ةيدور فيها الإلكترون فى أقل مستويات الطاقة المتاح : الذرة المستقرة

 فيها الإلكترون اكتسب كماً من الطاقة فانتقل من مستواه إلى مستوى أعلى. : الذرة المثارة
 -ملاحظات:

 .هو مقدار الطاقة المكتسبة أو المنطلقة عندما ينتقل إلكترون من مستوى طاقة إلى مستوى طاقة آخر -:”الكوانتم“الكم  (1)
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قوول كلمووا بعوودنا عوون اليوور  فووى الطاقووة بووين المسووتويات لوويس متسوواويا  فهووو ي (2)

النواة وبوذلك يكوون الكوم مون الطاقوة الو زم لنقول الإلكتورون بوين المسوتويات 

 .المختلية ليس متساويا  

لا يمكن للإلكترون أن يستقر فى أى مسافة بوين مسوتويات الطاقوة إنموا يقيوز  (3)

  .قيزات محددة هى أماكن مستويات الطاقة

 مزايا نموذج بور
 . صحيحا  فسر طيف الهيدروجين تيسيرا   (1)

فكوورة الكووم فووى تحديوود طاقووة الإلكترونووات فووى مسووتويات الطاقووة المختليووة  أدخوول (2)

 .لأو  مرة

 -بور:ل الذرى  نموذجال قصور 

فشوول فووى تيسووير طيووف أى عنصوور آخوور غيوور الهيوودروجين حتووى أنووه لووم يسووتطع تيسووير طيووف ذرة الهيليوووم التووى  (1)

 .تحتوى على إلكترونين

ى سووال  ولووم يأخووذ فووى الاعتبووار أن لووه خواصووا  اعتبوور الإلكتوورون مجوورد جسوويم موواد (2)

 .موجية

افترق أنه يمكن تعيين كل من مكان وسرعة الإلكترون بكول دقوة فوى نيوس الوقوت  (3)

لأن الجهوواز المسووتخدم فووى عمليووة رصوود مكووان وسوورعة )) .وهووذه يسووتحيل عمليووا  

 ((.الإلكترون سو  يغير من مكانه أو سرعته

كتوورون عبووارة عوون جسوويم يتحوور  فووى موودار أن الإل “بووور”بينووت معووادلات نظريووة  (4)

دائوورى مسووتو   أى أن الووذرة مسووطحة، وقوود ثبووت أن الووذرة لهووا الاتجاهووات اليراغيووة 

 .الث ثة

 

 

 -(:ماذا يقصد بكل من:1س)
            العنصر. -2 الذرة عند ديموقراطيس. -1

 ثان(/08) أو (/07نموذج ذرة طومسون. ) -4 أ عة المهب  -3

 أو (/08أو ( )/98) الكم. )الكوانتم(      -6 ث(.الطيف الخطى )طيف الانبعا -5

 الذرة المستقرة. -8 الذرة المثارة. -7
============================================================================== 

 -أكتب المصطلح العلمى: -(:2س)
 أو (/06) ة  مادة نقية لا يمكن تحليلها إلى ما هو أبس  منها بالطر  الكيميائية المعروف -1

 سيل من الأ عة غير المنظورة تحدث ومي ا  فى جدران أنبوبة التيريى الكهربى. -2

فوى وجوود فور  جهود حووالى تحت ضغ  منخيض أ عة غير مرئية تنبعث عندما يكون ضغ  الغاز داخل الأنوبة  -3

 فولت. 10,000

 لخارصين.جسيمات تحدث ومي ا  عند سقوطها على لوح معدنى مبطن بطبقة من كبريتيد ا -4

 الذرة جسيم متناهى الصغر تشبه المجموعة الشمسية. -5

 فى وضع نموذجه الذرى.” بور“الميتاح الذى حل لغز التركي  الذرى واعتمد عليه  -6

 ذرة اكتسبت كما من الطاقة. -7

 عدد محدد من خطوط ملونة تنت  من تسخين الغازات تحت ضغ  منخيض إلى درجات حرارة عالية. -8

 أو (/07) (n)ى تيسير طيف ذرة الهيدروجين ويرمز له بالرمز ف“ بور”عدد استخدمه  -9

  مقدار الطاقة المكتسبة أو المنطلقة عند انتقا  الإلكترون من مستوى طاقة إلى مستوى طاقة آخر.  -10

 سودان(/08) أو (/02ثان()/00أو ()/99)    
============================================================================== 

 -اذكر السبب العلمى )علل لما يأتى(:  -(:3س)
 اعتقاد العلماء على عهد أرسطو أنه يمكنهم تحويل الحديد إلى ذه . -1

 سئلةالأ
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 .منخيض جدا  تيرغ أنبوبة أ عة الكاثود حتى يصبح ال غ  داخلها  -2

 لا تختلف خواص أ عة المهب  باخت   نوع فلز المهب  المستخدم. -3

 ن فى تجربة رذرفورد.استخدام كبريتيد الخارصي -4

 ،فى تجربة رذرفورد نيذت معظم جسيمات أليا من خ   صييحة الذه  وانحرفت بعض الجسيمات عن مسوارها -5

 وارتدت بعض الجسيمات.

 يسمى طيف الإنبعاث بالطيف الخطى. -6

 الطيف الخطى لأى عنصر هو خاصية أساسية ومميزة له. -7

 ستويات المختلية ليس متساويا .الكم من الطاقة ال زم لنقل الإلكترون بين الم -8

 لذرة الهيدروجين أكثر من طيف خطى. -9
================================================================================= 

 -اكتب الحرف الأبجدى للاختيار المناسب للعبارات التالية:  -(:4س)
 أول(/07)      ...جميع ما يلى من خواص أشعة المهبط ما عدا  (1)

 )ب( تسير فى خطوط مستقيمة.   )أ( لها تأثير حرارى.

 )د( تتأثر بكل من المجالين الكهربى والمغناطيسى.   )ج( موجبة الشحنة.

 س(/11) ...فى تجارب التفريغ الكهربى خلال الغازات يكون الشعاع الذى ينحرف جهة القطب الموجب هو  (2)
 X)د( أ عة   جاما)ج( أ عة  )ب( أ عة المهب  )أ( جسيم أليا

 أول(/99)   أقصى عدد لمستويات الطاقة فى أثقل الذرات المعروفة وهى فى حالتها المستقرة (3)
  )د( ثمانية  )ج( سبعة  )ب( ستة  )أ( خمسة

 ...عند تعريض الغازات لضغط منخفض ودرجة حرارة مرتفعة يصدر منها خطوط ملونة تعرف بالطيف  (4)
 )د( الشريطى.  الخطى. )ج(  )ب( المستمر.  )أ( المرئى.

 أول(/03)   ...إذا انتقل إلكترون من مستوى قريب من النواة إلى مستوى بعيد فإنه  (5)
 )ب( يكتس  كما  من الطاقة.    )أ( ييقد كما  من الطاقة.

  )د( لا ييقد جزء من طاقته.   )ج( ينبعث منه إ عاع ضوئى.

 إذا امتص إلكتروناً كماً من الطاقة فإنه: (6)
  ل إلى جميع مستويات الطاقة الأعلى.)أ( ينتق

 )ب( ينتقل من مستوى طاقة أقل إلى مستوى طاقة أعلى.

 )ج( ينتقل إلى مستوى الطاقة الأعلى الذى يتناس  مع كم الطاقة الممتص.

 ن الفرق فى الطاقة بين المستويات .....أوضحت حسابات بور أ (7)
 نا عن النواة.)ب( يزيد كلما بعد   )أ( يقل كلما بعدنا عن النواة.

 )د( لا يتغير بتغير المستويات.    )ج( يكون متساويا .

 أول(/10)    ...عندما تعود إلكترونات الذرة المثارة إلى مستوياتها الأصلية تنبعث  (8)
 )ب( طاقة تظهر على هيئة خطوط طييية.    )أ( جسيمات أليا

 )د( أ عة جاما.   )ج( جسيمات بيتا
================================================================================= 

 س(/10)   نموذج ذرة رذرفورد. –نموذج ذرة طومسون  -(:  قارن بين:5س)
================================================================================= 

 ثان(/07)      ،من خواص أ عة المهب  أربع اذكر (:6س)
================================================================================= 

  ؟...ما دور كل من  (:7س)
 بور –جيجر وماريسدن  – رذرفورد –طومسون  –دالتون  –بويل  –أرسطو  –ديموقراطيس 

================================================================================= 

 ( كيف يمكن الحصو  على أ عة المهب .2) ( تصور طومسون لبنية الذرة.1) -وضح: (8س)
================================================================================= 

 -من خلال تجربة رذرفورد ومشاهداته أكتب ما يفسر الاستنتاجات التالية: (:9س)
 وليست كرة مصمتة, معظم الذرة فراغ -1

 يوجد بالذرة جزء كثافته كبير ويشغل حيزا  صغيرا  جدا , -2
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 .فى الذرة تكون  حنة الجزء الكثيف مشابها  لشحنة جسيمات أليا -3
================================================================================= 

 ردتخطيطى استنتاجات تجربة رذرفو وضح برسم (:10س)
================================================================================= 

 من دراستك لخواص أ عة المهب  فسر العبارات التالية: (11س)

 يج  تيريى أنبوبة أ عة المهب  للحصو  على ضغ  منخيض جدا  عند توليدها. -1

 جا  كهربى فى عكس اتجاه انحرا  أ عة المهب .تنحر  أ عة أليا عند تعري ها لمجا  مغناطيسى أو م -2
==================================================================== 

الحسابات الكمية لنظريته لم تتوافق  لوضع نموذج للتصور الذرى إلا أن” بور“ التى بذلها رغم الجهود العظيمة (21س)

 ”.بور“نظرية  مع نتائ  تجريبية كثيرة. أذكر أهم عيوب
========================================================== 

 (: اكمل العبارات الآتية:13س)
 ....قدم طومسون تصوره للذرة بعد اكتشافه  (1)

 ....توجد أ عة المهب  فى جميع المواد والدليل على ذلك هو  (2)

 بعدنا عن النواة. كلما ...ولكنها  ...الير  فى الطاقة بين المستويات الرئيسية  (3)

يتناسوو  مووع كووم  ...وينتقوول إلووى مسووتوى طاقووة  ...موون الطاقووة فووإن الووذرة تصووبح  ...عنوودما يكتسوو  الإلكتوورون  (4)

 ....الطاقة 

ولذلك قوا  العلمواء فوى  ...نار( هو  –تراب  –هواء  –أو  من تبنى فكرة أن المادة تتكون من أربع مواد )ماء  (5)

 ....عصره بـ 

بينموا انحرافهوا يود  علوى أن  وحنة هوذا  ...توداد جسويمات أليوا يعنوى أنهوا اصوطدمت بوـ فى تجربة رذرفورد ار (6)

 ....الجزء 

 ....فى تجربة رذرفورد استخدم لوح معدنى مبطن بطبقة من كبريتيد الخارصين لـ  (7)
========================================================== 

 وبين أهم النتائ  التى توصل إليها من هذه التجربة. –ا رذرفورد التجربة العملية التى أجراه ( اشرح14س)
========================================================== 

 ( اذكر اسم العالم الذى : 15س)

  

  

  

  
========================================================== 

 -( صوب الخطأ فى العبارات الآتية إن وجد:35س)
 يقل فر  الطاقة بين المستويات كلما بعدنا عن النواة بينما تزداد طاقة المستوى. -1

 أن كل المواد تتكون من مكونات أربعة هى: الماء والهواء والتراب والنار.تبنى دالتون فكرة  -2

 2يكتسو  كميوة مون الطاقوة مقودارها  (L)إلوى مسوتوى الطاقوة  (K)عندما ينتقل الإلكترون مون مسوتوى الطاقوة  -3

 كوانتم.
========================================================== 

 -من: ( أذكر وظيفة واحدة لكل36س)
 المطيا . -1

 طبقة كبريتيد الخارصين التى تغطى اللوح المعدنى فى تجربة رذرفورد. -2

 ثم أذكر خواصها. –كيف يمكن الحصو  على أ عة المهب   ( اشرح مع الرسم37س)

 

www.facebook.com/HossamSew 
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 هى تعديلات أساسية فى نموذج بورقامت على 
 

 

 

 

 

 -:”دى براولى“ ون[ الطبيعة المزدوجة للإلكتر1]
 .أثبتت التجارب أن للإلكترون طبيعة مزدوجة بمعنى أنه جسيم مادى له خواص موجية

 ”هايزنبرج“[ مبدأ عدم التأكد 2]
 -قد توصل هايزنبرج باستخدام ميكانيكا الكم إلى مبدأ مهم هو:

 أن تحديد مكان وسرعة الإلكترون معاً فى وقت واحد يستحيل عملياً
بلغة الاحتمالات هو الأقرب إلى الصواب حيث يمكننوا أن نقوو  مون المحتمول بقودر كبيور أو صوغير وجوود  وإنما التحدث

 .الإلكترون فى هذا المكان

 (شرودنجرللذرة ) الموجية النظرية الميكانيكية[3]
لموجية من وضع المعادلة ا “هايزنبرج”و “دى براولى”و “أينشتين”و “ب نك”بناءا  على أفكار  “ رودنجر”تمكن 

 -:وبحل هذه المعادلة أمكن
 ات فيها.مناطق الفراغ حول النواة التى يزيد فيها احتمال تواجد الإلكترون تحديدإيجاد مستويات الطاقةالمسموح بها و]أ[ 

 -السحابة الإلكترونية:
 .بعادالتى يحتمل تواجد الإلكترون فيها فى كل الاتجاهات والأمن الفراغ المحيطة بالنواة وهى المنطقة 

  الأوربيتال:تعريف 

 .فيهااحتمال تواجد الإلكترون  يزداد منطقة داخل السحابة الإلكترونية
 ]ب[ تحديد أعداد الكم

 -وتشمل أربعة أعداد هى:
 عن النواة. يصف بعُد الإلكترون : (n)عدد الكم الرئيسى  -1

 رعية.يصف أ كا  السحابة الإلكترونية للمستويات الي : (l)عدد الكم الثانوى  -2

 يصف  كل ورقم المدار الذى يوجد به الإلكترون. : (m)عدد الكم المغناطيسى  -3

 يصف الدوران المغزلى للإلكترون. : s(m(عدد الكم المغزلى  -4

 

 

 

 

 فى تيسير طيف ذرة الهيدروجين “بور”عدد سبق أن استخدمه 

 -[ يستخدم فى تحديد:1]

 .ترونيةأو الأغلية الإلك مستويات الطاقة الرئيسية رتبة (أ)

 )ضعف مربع رقم المستوى( 2n2 يحس  من الع قةعدد الإلكترونات التى يتشبع بها كل مستوى رئيسى وهو  (ب)

 ...، 4، 3، 2، 1ويأخذ القيم  موج  [ عدد صحيح2]

 .[ لا يأخذ قيمة الصير أو قيم غير صحيحة3]

 دوجة للإلكترونالطبيعة المز
 )دى براولى(

 النظرية الميكانيكية الموجية
 )شرودنجر(

مبدأ عدم التأكد 
 )هايزنبرج(

 أسس النظرية الذرية الحديثة

 (n)عدد الكم الرئيسى 
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 -ستقرة سبع مستويات وهى:ل الذرات المعروفة وهى فى الحالة المثقعدد مستويات الطاقة فى أ م حظات:
K L M N O P Q 

1 2 3 4 5 6 7 

  2والع قةn2  على المستويات بعد الرابعلا تنطبق.  

  إلكترون. 72فالمستوى الخامس نظريا  يتسع إلى خمسين إلكترون والسادس يتسع إلى 

 إلكترون. 32الذرة تصبح غير مستقرة إذا زاد عدد الإلكترونات بمستوى طاقة عن 

 )2n2(عدد الإلكترونات التى يتشبع بها  (n)الرقم  توى الأساسىالمس
K 1 2 × 12 = 2 

L 2 = 8 22 ×2  

M 3 = 18 23 ×2  

N 4 = 32 216 ×2  

 ينقسم كل مستوى طاقة رئيسى إلى عدد من المستويات اليرعية 

 

 

 
 .يحدد عدد المستويات اليرعية

 رئيسىعدد المستويات اليرعية يساوى رقم المستوى ال. 

 والقيم الموضحة بالجدو  تأخذ المستويات اليرعية الرموز. 

 s p df رموز المستويات الفرعية

 0 1 2 3 (0 : n – 1) (l)قيم عدد الكم الثانوى 
 

 المستويات الفرعية (l) (n)الرقم  المستوى الأساسى

K 1 0 1s 

L 2 
0 2s 

1 2p 

M 3 

0 3s 

1 3p 

2 3d 

N 4 

0 4s 

1 4p 

2 4d 

3 4f 

   تختلف المستويات اليرعية لنيس المستوى الرئيسى عن بع ها البعض فى الطاقة اخت فا  بسيطا 

(f > d > p > s) 

  تختلف طاقة المستويات اليرعية تبعا  لبعدها عن النواة(4s > 3s > 2s > 1s) 

  مستويات 4لا يزيد عدد المستويات اليرعية عن 

 

www.facebook.com/HossamSew 

 

 

 (l) الثانوىعدد الكم 
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 -يستخدم فى تحديد:[ 1]

 )أعداد فردية( 1} .عدد أوربيتالات كل مستوى فرعى+  l 2) = l(m} 

 s p d f 

    

 الاتجاه اليراغى للأوربيتالات. 

 يمثل بقيم عددية صحيحة )فردية( [2]

 (l, ..... ,0, ....., + l-)تتراوح ما بين: 

 (n = 4)وضح الجدو  قيم عدد الكم المغناطيسى المحتملة لذرة ي

 (ml) المستويات الفرعية (l) (n)الرقم 

1 0 1s 0 

2 
0 2s 0 

1 2p -1,0,+1 

3 

0 3s 0 

1 3p -1,0,+1 

2 3d -2,-1,0,+1,+2 

4 

0 4s 0 

1 4p -1,0,+1 

2 4d -2,-1,0,+1,+2 

3 4f -3,-2,-1,0,+1,+2,+3 

 .أوربيتا  واحد كروى متماثل حو  النواة عبارة عن [s]ى اليرعى المستو

 

 

 

 

 

 

 z, py, px[p[متعامدة  ث ثة أوربيتالاتعبارة عن  [p]المستوى اليرعى 

حيث تأخذ الكثافة الإلكترونية لكل أوربيتا  منها  وكل كمثورتين متقوابلتين عنود الورأس فوى نقطوة تنعودم عنودها الكثافوة 

 الإلكترونية

 

 

 

 

 

 

 

 : عبارة عن خمسة أوربيتالات.(d)المستوى الفرعى 
 : عبارة عن سبعة أوربيتالات.(f)المستوى الفرعى 

x 

y 

z 

x 

y 

z 

x 

y 

z 

x 

y 

z 

x 

y 

z 

 l(m( المغناطيسىعدد الكم 
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  -يستخدم فى تحديد:

+)لووه  s(m(وتكووون قيمووة  (نوعيووة حركووة الإلكتوورون المغزليووة فووى الأوربيتووا  فووى اتجوواه عقووارب السوواعة )
𝟏

𝟐
أو  (

−)له  s(m(وتكون قيمة  (عكسها )
𝟏

𝟐
) 

  2لا يتسع أى أوربيتا  لأكثر من [ إلكترون]. 

 حركووة حووو   –}حركووة حووو  محوووره ]مغزليووة[  :لكوول إلكتوورون حركتووان

 النواة ]دورانية[{

  لا يتنووافر الإلكترونووان فووى الأوربيتووا  الواحوودة نتيجووة لوودوران الإلكتوورون

اتجواه عكوس اتجواه المجوا   حو  محوره يتكون له مجوا  مغناطيسوى فوى 

[ وبووووذلك تقوووول قوووووى التنووووافر بووووين ناطيسووووى للإلكتوووورون الثووووانى ]المغ

 .الإلكترونيين

 

 

 

 

 والمستويات الفرعية وعدد الأوربيتالات ىالعلاقة بين رقم المستوى الأساس
المستوى 
 الرئيسى

 2n2عدد الإلكترونات  2n  =عدد الأوربيتالات   = nعدد المستويات الفرعية  (n)رقم المستوى 

K  1s   

L 2s, 2p   

M  3s, 3p, 3d   

N  4s, 4p, 4d, 4f   

 (n)          = رقم المستوى الرئيسى  [ عدد المستويات الفرعية فى المستوى الرئيسى 1]
 فالمستوى الأو  له مستوى فرعى واحد والمستوى الثانى له مستويين فرعيين 

 n)2(= مربع رقم المستوى الرئيسى     [ عدد الأوربيتالات فى المستوى الرئيسى 2]
 فالمستوى الثانى له أربعة أوربيتالات والمستوى الثالث له تسعة 

 )2n2(= ضعف مربع رقم المستوى       [ عدد الإلكترونات التى يتشبع بها مستوى رئيسى 3]
  ( إلكترون18)إلكترونات والمستوى الثالث يتسع  (8)فالمستوى الثانى يتسع 

 

 s(m( المغزلىعدد الكم 
 

 ونات فى مستويات الطاقةقواعد توزيع الإلكتر

 مبدأ البناء التصاعدى قاعدة هوند باولى للاستبعادمبدأ 
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  مثال:

 3sأعداد كم إلكترونى المستوى الفرعى 
ms ml l n أعداد الكم الأربعة 

+
𝟏

𝟐
 الإلكترون الأو  3 0 0 

−
𝟏

𝟐
 الإلكترون الثانى 3 0 0 

 قيم أعداد الكم  فى يتيقان)l, l(n, m 

  وتختلف فى قيمتى عدد الكم المغزلى)s(m 
 مثال:

 2p2أعداد كم المستوى اليرعى 

 فى قيم أعداد الكمتيقان فى قيم ي )l, s(n, m 

  يختليان فى قيمة عدد الكم المغناطيسى)l(m 

 

 

 

 

 

 

 

 
 ملحوظة:

له أقل يُملأ بالإلكترونات أولًا، فإذا  (l + n)مجموع قيم عددى الكم الرئيسى والثانوى المستوى الفرعى )تحت المستوى( الذى يكون 
 يُملأ أولًا (n)لهما، فتحت المستوى الذى له أصغر قيمة عدد كم رئسى  (l + n)ددى الكم تساوى تحت مستويين فى قيمة مجموع ع

 ؟3dأم  4sمثا : أى من تحت المستويين التاليين يمُلأ أولا : 

 الحل:

  قيمة مجموع عددى الكم الرئيسى والثانوى(l + n)  4بالنسبة لتحت المستوىs 

4s = 0 + 4 = 4 

 يسى والثانوى قيمة مجموع عددى الكم الرئ(l + n)  3بالنسبة لتحت المستوىd 

3d = 2 + 3 = 5 

 3dله أقل من  (l + n)يملأ أولا  بالإلكترونات لأن  4sولذلك فإن تحت المستوى 

 ؟4sأم  3pأى من تحت المستويين التاليين يملأ أولًا:  تدريب:
 
 
 
 

 مبدأ باولى للاستبعاد
 

 لا يتفق إلكترونين فى ذرة واحدة فى نفس أعداد الكم الأربعة 

 مبدأ البناء التصاعدى
 

المستويات  لابد للإلكترونات أن تملأ المستويات الفرعية ذات الطاقة المنخفضة أولًا ثم
 الفرعية ذات الطاقة الأعلى
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 رسم يوضح طريقة ملء مستويات الطاقة الفرعية
 [دبس / دبس / فدبس / فدب / بس / بس أس / أس /]

1s

2p2s

3p 3s

4p 3d4s

5p4d 5s

6p5d4f6s

7p6d5f7s

 
 المستويات المختلفة فىأمثلة على توزيع الإلكترونات 

 
 توزيع الإلكترونات فى المستويات الفرعية العنصر

3Li 1s2 – 2s1 

7N 1s2 – 2s2 – 2p3 

11Na 1s2 – 2s2 – 2p6 – 3s1 

19K 1s2 – 2s2 – 2p6 – 3s2 – 3p6 – 4s1 

20Ca 1s2 – 2s2 – 2p6 – 3s2 – 3p6 – 4s2 

21Sc 1s2 – 2s2 – 2p6 – 3s2 – 3p6 – 4s2 – 3d1 

24Cr 1s2 – 2s2 – 2p6 – 3s2 – 3p6 – 4s1 – 3d5 

26Fe 1s2 – 2s2 – 2p6 – 3s2 – 3p6 – 4s2 – 3d6 

29Cu 1s2 – 2s2 – 2p6 – 3s2 – 3p6 – 4s1 – 3d10 

 

 5d31s4 [Ar]  :  يكون )24(Crالكروم )أ(    -يشذ التركي  المتوقع لكل من:

 103d14s [Ar] : يكون )29(Cuالنحاس )ب(      

نصف ممتلئ فى الكوروم وتوام الاموت ء فوى النحواس ويكوون  (3d)حتى يكون  (3d)إلى  (4s)حيث ينتقل إلكترون من 

(s)   نصف ممتلئ وبذلك تكون الذرة أكثر استقرارا. 

 -قاعدة هوند:
 لا يحدث ازدواج لإلكترونين فى مستوى طاقة فرعى معين إلا بعد أن تشغل أوربيتالاته فرادى أولًا

 من جهة الطاقة الأن ذلك أفضل له
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 تبعاً لقاعدة هوندأمثلة على توزيع الإلكترونات 
7N 1s2 – 2s2 – 2p3 

 

 

 

8O 1s2 – 2s2 – 2p4 

 ملاحظات:
  فووى ذرةO8  الإلكتوورون الرابووع أن يووزدوج مووع إلكتوورون آخوور فووى نيووس المسووتوى اليرعووى عوون الوودخو  فووى يي وول

أوربيتووا  مسووتقل فووى المسووتوى اليرعووى التووالى لأن طاقووة التنووافر بووين الإلكتوورونين عنوود الازدواج أقوول موون الطاقووة 

 .ال زمة لنقل الإلكترون من مستوى فرعى إلى مستوى فرعى آخر

 يكون فى اتجاه واحد لأن هذا الوضع يعطى الذرة أكبر قدر من الاستقرار غز  الإلكترونات الميردة. 

 -:طريقة أخرى للتوزيع الإلكترونى 
 يكت  رمز العنصر الخامل الذى يسبق العنصر المراد كتابة تركيبة الإلكترونى فى الجدو  الدورى. 

 ثم يتم إكما  التركي  الإلكترونى بعد رمز العنصر النبيل. 

  {10إلى  3العدد الذرى من }ة الثانية عناصر الدور
 2s, 2p [2He] يكون التوزيع

 -أمثلة:
 التوزيع الإلكترونى العنصر

3Li [2He] 2s1 

10Ne [2He] 2s2, 2p6 

 -:{18إلى  11العدد الذرى من }عناصر الدورة الثالثة 
 3s, 3p [10Ne] يكون التوزيع

 -أمثلة:
 التوزيع الإلكترونى العنصر
11Na [10Ne] 3s1 

18Ar [10Ne] 3s2, 3p6 

 -:{36إلى  19العدد الذرى من }عناصر الدورة الرابعة 
 4s, 3d, 4p [18Ar] يكون التوزيع

 -أمثلة:
 التوزيع الإلكترونى العنصر
19K [18Ar] 4s1 

36Kr [18Ar] 4s2, 3d10, 4p6 

 

   px py pz 

  2p    

 2s     

1s      

 

   px py pz 

  2p    

 2s     

1s      
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 -:{54إلى  37العدد الذرى من }عناصر الدورة الخامسة 
 5s, 4d, 5p [36Kr] يكون التوزيع

 -أمثلة:
 التوزيع الإلكترونى العنصر
37Rb [36Kr] 5s1 

54Xe [36Kr] 5s2, 4d10, 5p6 

 -:{86إلى  55العدد الذرى من }عناصر الدورة السادسة 
 6s, 5d, 4f, 6p [54Xe] يكون التوزيع

 فى التوزيع()لها  واذ كثيرة  )6(pثم  )10d5(حتى يمتلئ ثم نكمل  )4(fثم  )1d5(يتم ملء 
 -أمثلة:

 التوزيع الإلكترونى العنصر
64Gd [54Xe] 6s2, 5d1, 4f 7 

86Rn [54Xe] 6s2, 5d10, 4f14, 6p6 

 -:{إلى نهاية الجدول 87العدد الذرى من }عناصر الدورة السابعة 
 7s, 6d, 5f [86Rn] يكون التوزيع

 (فى التوزيع ذ كثيرة)لها  وا )10d6(حتى يمتلئ ثم نكمل  )5(fثم  )1d6(يتم ملء 
 -أمثلة:

 التوزيع الإلكترونى العنصر
87Fr [86Rn] 7s1 

96Cm [86Rn] 7s2, 6d1, 5f 7 

97Bk [86Rn] 7s2, 5f 9 

  اكتب التوزيع الإلكترونى لذرات العناصر التالية-:مثال
11Na, 18Ar, 25Mn, 25Mn+2, 35Br, 35Br-1, 58Ce 

 -الحل:
 التوزيع الإلكترونى العنصر

11Na [10Ne] 3s1 

18Ar [10Ne] 3s2, 3p6 

25Mn [18Ar] 4s2, 3d5 

25Mn+2 [18Ar] 4s0, 3d5 

35Br [18Ar] 4s2, 3d10, 4p5 

35Br-1 [18Ar] 4s2, 3d10, 4p6 

58Ce [54Xe] 6s2, 5d1, 4f1 

 

 

 سئلةالأ
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 -(:ماذا يقصد بكل من:1س)
 س(/08أو ()/04غناطيسى.  )عدد الكم الم -2 أو (/01)    عدد الكم الثانوى                  -1

 الأوربيتا . -4 أو (/00)         السحابة الإلكترونية.  -3

 ثان(/09الطبيعة المزدوجة للإلكترون.     ) -6 ثان(/00)     مبدأ عدم التأكد )هايزنبرج(.  -5

 س(/10)   ثان(/09أو ()/05قاعدة هوند ) -8 أو (/00أو ()/99مبدأ البناء التصاعدى. ) -7
============================================================================== 

 -أكتب المصطلح العلمى: -(:2س)
 عدد يحدد رتبة مستويات الطاقة الرئيسية. -1

 يحدد نوعية حركة الإلكترون داخل الأوربيتا . -2

 أو (/10)     الإلكترون جسيم مادى سال  الشحنة له خواص موجية. -3

 الات وأ كالها واتجاهاتها فى اليراغ.أعداد تحدد طاقة الأوربيت -4

 عدد يصف نوعية حركة الإلكترون حو  محوره فى الأوربيتا . -5

  فرعى معين إلا بعد أن تشغل أوربيتالاته فرادى أولا . طاقة ن فى مستوى يلا يحدث ازدواج لإلكترون -6

 أو (/02) أو (/98ثان()/96أو ()/95)         

  ين واتجاهاتها اليراغية.التى يحتوى عليها مستوى فرعى مع عدد الكم الذى يحدد عدد الأوربيتالات -7

 ثان(/98)             

لابوود للإلكترونووات أن تموولأ المسووتويات اليرعيووة ذات الطاقووة المنخي ووة أولا  ثووم المسووتويات اليرعيووة ذات الطاقووة  -8

 س(/10) أو (/04)         الأعلى.

 ية لكل أوربيتا  منها  كل كمثرتين متقابلتين عند الرأس.ث ثة أوربيتالات متعامدة وتأخذ الكثافة الإلكترون -9

 او (/09)   عدد يمثل عدد الأوربيتالات التى يج  أن يحتويها مستوى فرعى معين -10

 أو (/11)   عدد يحدد مستويات الطاقة اليرعية فى كل مستوى طاقة رئيسى وعددها. -11

 لا يتيق إلكترونين فى أعداد الكم الأربعة. -12
============================================================================== 

 -اذكر السبب العلمى )علل لما يأتى(:  -(:3س)
 اعتبار أن الإلكترون جسيم مادى سال  الشحنة فق  اعتبار خاطئ. -1

 حتى المستوى الرابع فق . )2n2(ينطبق القانون  -2

 2n2العدد الأقصى للإلكترونات لكل مستوى رئيسى هو  -3

 بأكثر من ثمانية إلكترونات. (L)لا يتسع المستوى الثانى  -4

 (.3d( بالإلكترونات قبل مستوى الطاقة اليرعى )4sيمتلئ مستوى الطاقة اليرعى ) -5

 إلكترون. 32العدد الأقصى للإلكترونات فى مستوى الطاقة الرابع  -6

 ثان(/04)      غز  الإلكترونات الميردة يكون فى اتجاه واحد.  -7

 ترونات فى حالة الازدواج فى الأوربيتا  يكون فى اتجاهين مت ادين.غز  الإلك -8

 أو (/98)  بالرغم من أن إلكترونى الأوربيتا  الواحد يحم ن نيس الشحنة لكنهما لا يتنافران -9

 أو (/07) أن تزدوج فى أى مستوى فرعى واحد.تي ل الإلكترونات أن تشغل الأوربيتالات مستقلة قبل  -10

 ثان(/98إلكترونات) ةبست (p)بإلكترونين بينما يتشبع تحت المستوى  (s)تحت المستوى يتشبع  -11

  بأربعة عشر إلكترون (f)بإلكترونين فق  بينما يتشبع المستوى اليرعى  (s)يتشبع المستوى اليرعى  -12

 س(/08)                  

 بأربعة عشر إلكترونا . (4f)اليرعى بعشرة إلكترونات بينما يتشبع المستوى  (4d)يتشبع المستوى اليرعى  -13

 فى إيجاد عدد إلكترونات مستوى الطاقة الرئيسى الخامس. (n)لا يمكن استخدام عدد الكم الرئيسى  -14

 فرادى. N7فى ذرة النيتروجين  p2تتوزع إلكترونات المستوى اليرعى  -15

 1s33p22s22s1وليس  4p22s22s1التركي  الإلكترونى لذرة الأكسجين  -16

بالرغم من وجوود المسوتوى  O)2(فى ذرة الأكسجين  )p)2ج فى أحد أوربيتالات المستوى اليرعى حدوث ازدوا -17

(3s)   أو (/10)          فارغا 
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================================================================================= 

 -اكتب الحرف الأبجدى للاختيار المناسب للعبارات التالية:  -(:4س)
 أول(/07)       ...“ بور”من أهم التعديلات فى نموذج ذرة  (1)

 )ب( مبدأ عدم التأكد.   )أ( الطبيعة المزدوجة للإلكترون.

 )د( جميع ما سبق.   )ج( إيجاد المعادلة المناسبة التى تصف الحركة الموجية للإلكترون.

 ن(ثا/00)     ...العدد الذى يحدد مستويات الطاقة الرئيسية هو عدد الكم  (2)
  )د( المغزلى  )ج( الرئيسى   )ب( الثانوى  )أ( المغناطيسى

 أول(/01)         ...عدد الكم المغناطيسى يحدد  (3)
 )ب( عدد إلكترونات المستوى اليرعى.   )أ( نوعية حركة الإلكترون حو  نيسه.

 )د( عدد الأوربيتالات لكل مستوى فرعى. )ج( عدد المستويات اليرعية لكل مستوى رئيسى.

 ثان(/07)       ... (3d)دد أوربيتالات المستوى الفرعى ع (4)
   7)د(    5)ج(     4)ب(    3)أ( 

 ثان(/99)       ... (4f)عدد أوربيتالات المستوى الفرعى  (5)
  )د( سبعة  )ج( خمسة   )ب( أربعة  )أ( ث ثة

 أول(/00)      ...يتشبع بعدد من الإلكترونات يساوى  (M)مستوى الطاقة  (6)
  50)د(   32)ج(     8)ب(    18)أ( 

 أول(/95)     لذى يتكون من ثلاث أوربيتالات هو ....مستوى الطاقة الفرعى ا (7)
   f)د(    d)ج(     p)ب(    s)أ( 

 سودان(/08)              .... يتشبع بعدد من الإلكترونات يساوى (N)مستوى الطاقة  (8)
 72)د(   32)ج(    18)ب(    8)أ( 

 ثان(/02)     ...فرعية فى أى مستويات الطاقة الأساسية تكون مستويات الطاقة ال (9)
  )د( ) ب،ج ( معا . )ج( مختلية الشكل.  )ب( متقاربة فى الطاقة. )أ( متباعدة فى الطاقة.

 أول(/04)      ....يساوى  (n)عدد أوربيتالات مستوى الطاقة الرئيسى  (10)
  n –2)د(    2n)ج(    n2)ب(     2n2 )أ(

 ثان(/04)        عبارة عن ...... (p) المستوى الفرعى (11)
 )ب( خمسة أوربيتالات    )أ( أوربيتا  كروى متماثل.

 )د( ث ثة أوربيتالات متماثلة فى الشكل والطاقة.    )ج( سبعة أوربيتالات.

 ثان(/08)     ...ذرات جميع العناصر لا تحتوى على مستوى الطاقة الفرعى  (12)
 2p)د(  2d)ج(    3s)ب(    4d)أ( 

 أول(/09)       ... (5f)د أوربيتالات المستوى الفرعى عد (13)
 14)د(    7)ج(     5)ب(    3)أ( 

 ثان(/09)    ستويات الفرعية فى مستوى طاقة رئيسى هو عد الكم المالعدد الذى يحدد عدد  (14)
 )د( المغزلى  )ج( الرئيسى  )ب( المغناطيسى  )أ( الثانوى

 هو 5dاشرة من المستوى مستوى الطاقة الفرعي الأعلى في الطاقة مب (15)
  5f)د(     6P)ج(    6S)ب(    5P)أ( 

 ...يساوى  (N)عدد أوربيتالات مستوى الطاقة الرئيسى  (16)
 4)د(   16)ج(    48)ب(    32)أ( 

 ...هو  B5ذرة لالتوزيع الإلكترونى  (17)
 1p22s22s1)د(  3p20s22s1)ج(   2p21s22s1)ب(   1p32s22s1)أ( 

 ...ل الواحد فى عدد الكم يختلف إلكترونى الأوربيتا (18)
 )د( المغزلى. )ج( المغناطيسى   )ب( الثانوى  )أ( الرئيسى

 بها: As33ذرة  (19)
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 4dإلكترونات فى المستوى اليرعى  10 )ب( 4pإلكترونات فى المستوى اليرعى  5)أ( 

 4sإلكترونات فى المستوى اليرعى  3)د(  3pإلكترونات فى المستوى اليرعى  6 )ج(

 .......ترمز إلى  s, p, d, fكل من  (20)
 )ب( مستويات الطاقة اليرعية.   )أ( مستويات الطاقة الأساسية.

 )ج( عدد الأوربيتالات التى يحتوى عليها المستوى اليرعى.

 )د( عدد الإلكترونات الميرده فى المستوى اليرعى الواحد.

 ......مستوى الطاقة الرئيسى الثالث فى الذرة يحتوى على المستويات الفرعية  (21)
 s, p, d, f)د(   s, p, d)ج(    s, p)ب(    s)أ( 

 الطاقة.مرتبة تصاعدياً حسب  ......مستويات الطاقة الفرعية  (22)
 3p < 4s < 3d)د(    3p < 3d < 4s)ج(   4p < 3d < 4f)ب(  3p < 4d < 4s)أ( 

 (mيبين عدد الكم المغناطيسى ) (23)
 ويات اليرعية.)ب( عدد المست   )أ( رقم المستوى الأساسى فى الذرة

 )د( عدد الأوربيتالات وأ كالها. )ج( عدد الإلكترونات فى الأوربيتالات واتجاهاتها.

إلكترونات تكافؤ فإن التركيب الإلكترونى الذى يمثل مستوى الطاقة الرئيسى الخارجى لهذه الذرة  7ذرة فى الحالة المستقرة وبها  (24)
 فى الحالة المستقرة هو 

 1d3 4p3 2s3)د(   5p3 2s3)ج(     2d3 4p3 1s3)ب(  6p3 1s3)أ( 

 ...يكون للإلكترون أعلى طاقة فى المستوى الفرعى  (25)
 4f)د(    4p)ج(     4d)ب(   4s)أ( 

 ...النصف ممتلئة يساوى  (d)فإن عدد أوربيتالات  (d)ذرة بها ثمانية إلكترونات فى المستوى الفرعى  (26)
 4)د(    2)ج(      3)ب(   1)أ( 

 ...فى الحالة المستقرة هو  N7للأوربيتالات المملؤة تماماً فى ذرة النيتروجين العدد الكلى  (27)
 5)د(    2)ج(      3)ب(   1)أ( 

 أوربيتال. ...، تتوزع إلكتروناته فى عدد 26العنصر الذى عدده الذرى  (28)
  15)د(   14)ج(     13)ب(   12)أ( 

 ما.فى ذرة  ...ليس من الممكن تواجد مستوى الطاقة الفرعى  (29)
 2s)د(    3p)ج(     1p)ب(   5d)أ( 

 .ترونات فى الحالة المستقرة يساوى( يكون فيه عدد الأوربيتالات الممتلئة تماماً بالإلك19عنصر عدده الذرى ) (30)
 4)د(    3)ج(      9)ب(   10)أ( 

 ...كلما بعدنا عن النواة فإن الفرق فى الطاقة بين مستويات الطاقة  (31)
 )د( لا توجد إجابة صحيحة  )ج( يظل ثابت    )ب( يقل )أ( يزداد.

 هى   P15الصيغة الإلكترونية التى تمثل إلكترونات التكافؤ لذرة الفوسفور فى الحالة المستقرة  (32)
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ...مستويات طاقة فرعية مملوءة تماماً بالإلكترونات يكون عدد إلكترونات تكافؤها  5ذرة عنصر بها  (33)
 8( )د  10)ج(    7)ب(   18)أ( 

 كوانتم. ... ...ينتقل إلكترون من مستواه الأصلى إلى المستوى السابع إذا اكتسب  (34)

   3s     3p 
 


 

 
 

 
 

 
   

    
   

    
   

    
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 2)د(   )ج( واحد   6)ب(   0,5)أ( 

 إلكترون. ...من الإلكترونات هو  3dالعدد الأقصى الذى يحتويه أى أوربيتال من أوربيتالات المستوى الفرعى  (35)
 4)د(    5)ج(    2)ب(   10)أ( 

 ... ...هو  )Cr)24 (II)ترونى الصحيح لأيون الكروم التوزيع الإلك (36)
 5d32s4(Ar))ب(     5d31s4(Ar))أ( 

 4d3zeros4(Ar))د(     5d3zeros4(Ar))ج( 

 ( طبقاً لقاعدة هوند.N7يمثل التركيب الإلكترونى لعنصر النيتروجين ) ... (37)
z)ج(   3p2, 2s2, 2s1)ب(    2 ,5)أ( 

1p2, y
1p2, x

1p2, 2s2, 2s1  )4)دp2, 1s2, 2s1 

 ثان(/01) ...هو  N7طبقاً لقاعدة هوند يكون توزيع الإلكترونات فى المستوى الأخير لذرة النيتروجين  (38)
 )ج(        )ب(            )أ(             

 

 

 

       

 

 ...الذى يتبع قاعدة هوند هو  )C)6التركيب الإلكترونى للكربون  (39)
 2p2 2s2 2s1  ---  ---  ---)ب(    2p2 2s2 2s1   ---  ---  ---)أ( 

 2p2 2s2 2s1   ---  ---  ---)د(   2p2 2s2 2s1  ---  ---  ---)ج( 

 أول(/09)مع كتابة التفسير() )O)8أى المخططات التالية تبين التوزيع الإلكترونى فى مستوى الطاقة الأخير لذرة  (40)
 

(1)                              (2) 

 

 

(3    )                                           (4 ) 

 

 

 
================================================================================= 

 -(:  قارن بين:5س)
 .2s , 6sبين الأوربيتالين  -1

 ثان(/96)    عدد الكم الرئيسى وعدد الكم الثانوى,  -2

 أو (/10)  أو (/08غناطيسى, )عدد الكم الثانوى وعدد الكم الم -3

 س(/11)    مبدأ البناء التصاعدى وقاعدة هوند -4
================================================================================= 

 س(/11)  هايزنبرج.[ 2]   أو (/08). هوند فى تقدم العلم[ 1] ؟...(: ما دور كل من 6س)
================================================================================= 

  (: ما هو اسم العالم الذى قام بالأعمال التالية؟7س)
 ثان(/08)  سرعة الإلكترون معا  فى وقت واحدتوصل إلى أنه لا يمكن تحديد مكان و

================================================================================= 

   -(: أكتب التركيب الإلكترونى لذرات العناصر التالية:8س)
11Na, 20Ca, 26Fe, 7N, 42Mo, 47Ag, 18Ar, 33As, 38Sr 

 ( باتباع قاعدة هوند.2)  ( باتباع مبدأ البناء التصاعدى 1)

 ( مبينا  عدد الإلكترونات الميردة فى كل ذرة.3)
================================================================================= 

 

 أو (/10)فى نيس المستوى   وعدد الأوربيتالات (n)رقم المستوى الأساسى   -( وضح العلاقة بين:9س)
================================================================================= 

  px py pz 

 2p    

2s     

 

  px py pz 

 2p    

2s     

 
  px py pz 

 2p    

2s     

 

  px py pz 

 2p    

2s     

 

  px py pz 

 2p    

2s     

 

  px py pz 

 2p    

2s     

 

  px py pz 

 2p    

2s     
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 هو العدد الذرى لكل عنصر إذا كان: ما X – Y – Z (: ث ث عناصر01س)

مسوتويات رئيسوية بحيوث عودد الإلكترونوات فوى المسوتوى الثالوث = عودد إلكترونوات  3يحتوى على  (X)العنصر  (1)

 المستوى الأو .

 6d3ينتهى توزيعه الإلكترونى  (Y)العنصر  (2)

1توزيع الإلكترونات فى أوربيتالات مستواه الأخير:     (Z)العنصر  (3)
zp,22

yp2, 2
xp2 

================================================================================= 

 ( أذكر اسم المبدأ أو القاعدة أو القانون الذى ينص على ما يلى:11س)
لابد للإلكترونات أن تملأ المستويات اليرعية ذات الطاقة المنخي ة أولا  ثم المستويات اليرعية ذات الطاقة  -1

 .الأعلى

تحديد مكان وسرعة الإلكترون معا  فى وقت واحد يستحيل عمليا، وإنما يمكن أن نقو  من المحتمل بقدر كبير  -2

 أو صغير وجود الإلكترون فى هذا المكان أو ذلك.
==================================================================== 

الأو  والثانى والثالث والرابع. ثم احس  الحد  المستويات الرئيسة منكل  للأوربيتالات فى ( اذكر العدد الكلى21س)

 الأقصى لعدد الإلكترونات التى يمكن أن تشغل هذه المستويات.
========================================================== 

 ( إختر من العمود )ب( ما يناسب العمود )أ(13س)
(1) 

 )ب( )أ(

 عدى.مبدأ البناء التصا -1

2- 1, 3s6, 2p2, 2s21s 

 (l)عدد الكم الثانوى  -3

 السحابة الإلكترونية. -4

 التوزيع الإلكترونى لذرة الصوديوم (أ)

 يحدد مستويات الطاقة اليرعية فى كل مستوى رئيسى وعددها. (ب)

 الترتي  الحقيقى للطاقة فى الذرة حس  ترتي  المستويات اليرعية. (ج)

   النواة.وجود الإلكترون فى كل الإتجاهات والأبعاد حو (د)

 التوزيع الإلكترونى فى ذرة البوتاسيوم. (ه)

(2) 

 )ب( )أ(

 الأوربيتا . -1

 الحالة المستقرة. -2

المسووووووووووووووووووووتوى  -3

 (s)اليرعى 

 مبدأ عدم التأكد. -4

منطقووة موون اليووراغ المحووي  بووالنواة ويكووون احتمووا  تواجوود الإلكترونووات بهووا  -أ

 لها. أعلى ما يمكن وأصبح تعبير السحابة الإلكترونية هو النموذج المقبو 

 القط  الموج  فى أنبوبة أ عة المهب . -ب

 الحالة الأقل طاقة والأكثر ثباتا  من الذرة أو الجزئ أو الأيون. -ج

 يتكون من أوربيتا  واحد متماثل كروى الشكل. -د

 لا يمكن تحديد مكان الإلكترون وسرعته فى وقت واحد. -ه

(3) 

 )ب( )أ(

مبووووووووووووودأ البنووووووووووووواء  -1

 التصاعدى.

الطبيعوووة المزدوجوووة  -2

 ن.للإلكترو

 قاعدة هوند. -3

 أ عة المهب . -4

لا يحدث ازدواج فى مستوى فرعوى واحود إلا بعود أن تشوغل الأوربيوت ت  (أ)

 فرادى أولا .

 العدد الذى يحدد المستويات اليرعية فى كل مستوى أساسى. (ب)

سيل مون الأ وعة غيور المنظوورة تنبعوث مون مهوب  أنبوبوة أ وعة الكواثود  (ج)

 وتحت ظرو  خاصة من ال غ  وفر  الجهد.

 لكترون جسيم مادى سال  له خواص موجية.الإ (د)

تملأ الإلكترونات المسوتويات اليرعيوة الأقول طاقوة أولا  يليهوا المسوتويات  (ه)

 ة.قااليرعية الأعلى فى الط

 عدد يحدد حركة الإلكترون حو  محوره. (و)

 

(4) 
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 مبينا  الخطأ فى الإجابات الأخرى: P15 يمثل اليوسيور أى تركيب إلكترونى (:14س)

 

 

 

 

 

 

 

 

 
========================================================== 

 مبينا  الخطأ فى الإجابات الأخرى: Mo42 أى تركي  إلكترونى صحيح بالنسبة للموليبدينيوم (:15س)

   5d41s5(Kr))ب(      14f310d3(Ar))أ( 

  6d46p42s410d3(Ar))د(      4d42s5(Kr))ج( 
========================================================== 

عنصر تتوزع إلكتروناته فى أربعة مستويات رئيسية والمستوى الثالث به عدد من الإلكترونات  ضعف  (:16س)

 و المستوى الثانى والمستوى الرابع به نيس عدد إلكترونات المستوى الأ

 اكت  التوزيع الإلكترونى للعنصر حس  مبدأ البناء التصاعدى. -1

 ارسم آخر مستويين فرعيين حس  قاعدة هوند. -2

 ما عدد المستويات اليرعية بهذا العنصر -3

 ما عدد الأوربيتالات التى تحتوى على إلكترونات ميردة. -4

 (: اكتب التوزيع الإلكترونى للأيونات التالية:17س)
37Rb+, 35Br-, 8O

2-, 56Ba2+, 30Zn2+, 47Ag+, 83Bi3+ 
========================================================== 

 (: أى العناصر أو الأيونات التالية بها عدد أكبر من الإلكترونات المفردة.18س)
3+Ti22, 3+Sc21, 2+Mg12, -2S16N, 7F, 9 

========================================================== 

 (: صحح ما تحته خط:19س)
يحدد  عدد الكم المعناطيسىعدد الأوربيتالات التى يحتوى عليها مستوى فرعى معين بينما  عدد الكم الثانوىيمثل  (1)

 أو (/11)    نوعية حركة الإلكترون حو  محوره.

 .بورهو التعبير الصحيح لوصف حركة الإلكترون حو  النواة وقد أوضح ذلك العالم  المدار (2)

 .nيحدد عدد الأوربيتالات ويرمز له بالرمز  الثانوىعدد الكم  (3)
========================================================== 

 (: اكمل العبارات الآتية:20س)
 ....إلى مبدأ مهم عر  بـ  ...توصل هايزنبرج باستخدام  (1)

 ....معين تساوى  (n)عدد الأوربيتالات فى مستوى طاقة أساسى  (2)

 ....الإلكترون معا ، ويطلق على هذا مبدأ  ...و  ...يستحيل عمليا  تحديد  (3)

 ...لأن  (3d)يملأ بالإلكترونات قبل المستوى اليرعى  (4s)المستوى اليرعى  (4)

 كلما بعدنا عن النواة. ...ولكنها  ...الير  فى الطاقة بين المستويات الرئيسية  (5)

 )ب( )أ(

 الحالة المستقرة. -1

 عدد الكم المغزلى -2

 (s)المستوى اليرعى  -3

 عدد الكم المغناطيسى -4

 ون من أوربيتا  واحد كروى متماثل الشكل.يتك (أ)

 عدد يحدد حركة الإلكترون حو  محوره. (ب)

 منطقة من اليراغ حو  النواة يحتمل تواجد الإلكترون بها. (ج)

 عدد يحدد عدد الأوربيتالات وأ كالها اليراغية فى المستوى اليرعى. (د)

 الحالة الأقل طاقة والأكثر ثباتا  للذرة. (ه)

  3p  

 3s    

Ne     

 

  3p  

 3s    

Ne     

 
  3p  

 3s    

Ne     

 

  3p  

 3s    

Ne     

 



                                                                                                                                                         الصف الثانى الثانوى                                : بنية الذرة                                                                                                                  الباب الأول

 Mr. Hossam Sewify سلسلة الحسام فى الكيمياء 22

يتناسوو  مووع كووم  ...وينتقوول إلووى مسووتوى طاقووة  ...الووذرة تصووبح  موون الطاقووة فووإن ...عنوودما يكتسوو  الإلكتوورون  (6)

 ....الطاقة 

وعوودد  ...وعوودد الأوربيتووالات هووو  ...يكووون عوودد المسووتويات اليرعيووة هووو  (N)فووى مسووتوى الطاقووة الأساسووى  (7)

 ....الإلكترونات الكلى فى هذا المستوى هو 

والمسوتوى  ... وكله  ...يتكوون مون  (s)يرعوى بينموا المسوتوى ال ...أوربيتوالات  ...يتكوون مون  (p)المستوى  (8)

 يتكون من خمسة أوربيتالات. ...اليرعى 

 ...أوربيتووا ، بينمووا عوودد الإلكترونووات التووى يتشووبع بهووا  ...عوودد أوربيتووالات مسووتوى الطاقووة الرئيسووى الرابووع  (9)

 إلكترون.

 إلكترون. ...ـ ويتشبع ب ...و  ...وهى  ...هو  (L)عدد المستويات اليرعية بالمستوى الرئيسى  (10)

 فى الطاقة. ...أوربيتالات مستوى الطاقة اليرعى الواحد تكون  (11)

 إلكترون. ...أوربيتالات ويتشبع بعدد من الإلكترونات يساوى  ...يتكون من  (3d)المستوى اليرعى  (12)

 ....المنطقة من اليراغ حو  النواة التى يزيد فيها احتما  تواجد الإلكترون تسمى  (13)

 ...، ...، ...رية الحديثة على تعدي ت أساسية فى نموذج بور هى قامت النظرية الذ (14)
========================================================== 

 ( مع تصويب الخطأ:( أو )( ضع علامة )21س)
 على ث ثة أوربيتالات متوازية. (p)يحتوى المستوى اليرعى  (1)

 طاقة اليرعية فى الذرة.يد  رقم الكم الأساسى على عدد مستويات ال (2)

 المستويات اليرعية لنيس المستوى الرئيسى تكون متساوية فى الطاقة. (3)

 يحتوى مستوى الطاقة الرئيسى الثالث على أربعة مستويات فرعية للطاقة. (4)

 عدد الكم المغناطيسى يحدد المستويات اليرعية والرئيسية واتجاهاتها اليراغية. (5)

 (3s)تساوى طاقة إلكترون آخر فى الأوربيتا   (1s)طاقة الإلكترون فى الأوربيتا   (6)

لا ينتقل الإلكترون من مستوى إلى مستوى طاقة آخر إلا إذا كانت كمية الطاقة المكتسبة أو الميقوودة مسواوية  (7)

 للير  بين المستويين فى الطاقة.

 4d,32s,46p,32s,36p,22s,22s1هو  24التركي  الإلكترونى لذرة الكروم وعددها الذرى  (8)

 م الطاقة ال زم لانتقا  الإلكترون من مستوى أدنى فى الطاقة إلى مستوى أعلى فى الطاقة مقدار ثابت.ك (9)

 المنطقة الأكثر كثافة فى السحابة الإلكترونية تمثل المنطقة ذات الاحتما  الأكبر لتواجد الإلكترون بها. (10)

رون ييقود كميوة مون الطاقوة أقول مون تلوك عندما يعود إلكترون مثار إلى مستوى الطاقة الأساسى له فوإن الإلكتو (11)

 التى أكتسبها أثناء إثارته إلى مستوى طاقة أعلى.
========================================================== 

 (s)الث ثووة ثووم بووين كيووف يختلووف عوون المسووتوى  (p) ووك   تخطيطيووا  لأوربيتووالات المسووتوى اليرعووى  ( ارسووم22س)

 بالرسم.
========================================================== 

 على ث ثة مستويات فرعية: (M)المستوى  ( يحتوى23س)

 )ب( كم عدد الأوربيتالات به.    )أ( ما رمز كل منها؟

 )ج( كم عدد الإلكترونات التى يمكن أن تشغله.
========================================================== 

 وبين أهم النتائ  التى توصل إليها من هذه التجربة. –التجربة العملية التى أجراها رذرفورد  ا رح (24س)
========================================================== 

 ( من حيث:K19وذرة البوتاسيوم ) K+بين أيون البوتاسيوم  ( قارن25س)

 ى.)ب( التركي  الإلكترون   )أ( العدد الذرى.

 3p4, 2s4التركي  الإلكترونى للمستوى الأخير  (A) ( عنصر26س)

 ما هو العدد الذرى لهذا العنصر؟ (أ)

 ما عدد المستويات اليرعية المشغولة بالإلكترونات؟ (ب)

 ما عدد الأوربيتالات المشغولة بالإلكترونات؟ (ج)

 ما عدد الأوربيتالات النصف ممتلئة فى هذه الحالة؟ (د)
========================================================== 
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 -( صوب الخطأ فى العبارات الآتية إن وجد:27س)
 إلى آخر. مدارثابت لا يتغير من  كل الأوربيتا   -1

 توصل  رودنجر باستخدام ميكانيكا الكم إلى مبدأ عدم التأكد. -2

 .(3s)تقل عن طاقة الإلكترون فى الأوربيتا   (1s)طاقة الإلكترون فى أوربيتا   -3

 يقل فر  الطاقة بين المستويات كلما بعدنا عن النواة بينما تزداد طاقة المستوى. -4

 .(4s)بالإلكترونات بعد امت ء مستوى الطاقة اليرعى  (3d)يمتلئ مستوى الطاقة اليرعى  -5

 فإنهما يزدوجان فى إحدى أوربيتالاته. (2p)إذا تواجد إلكترونان فى تحت مستوى الطاقة  -6
========================================================== 

 فى الحالة المستقرة. Cl, Cl+Cl ,-من  96اكت  التركي  الإلكترونى لكل – 17 ( العدد الذرى للكلور82) س

 ربعة للإلكترون الأخير فى ذرات العناصر الآتية:اكتب احتمالات أعداد الكم الأ (29س )
 Na11لصوديوم ]ج[ ا  F9]ب[ اليلور   B5]أ[ البورون 

 ( أيا من أعداد الكم الآتية لأحد الإلكترونات تتضمن خطأ؟ مع تعليل إجابتك.30س)
(a) n = 3, l = 2, ml = -1, ms = + 

𝟏

𝟐
 

(b) n = 4, l = 3, ml = -2, ms = + 
𝟏

𝟐
 

(c) n = 1, l = 1, ml = 1, ms = - 
𝟏

𝟐
 

  = n)2(ئيسى المحتملة لإلكترون عدد كمه الر m)l(l) ,(( اكت  قيم 31س)
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